残疾人法律援助案件优先受理、上海12345手语视频系统上线……

政策礼包"提升残疾人司法服务体验

□ 记者 陈颖婷 夏天

本报讯 在第34个"全国助残日" 到来之际, 从全国到上海, 一系列助残 政策礼包陆续到来,持续提升残疾人法 律服务水平和政务便民体验。

上周五,司法部部署开展"法在身 边 助残护残"活动。活动提出进一步 加强公共法律服务平台无障碍环境建 设,为残疾人开通"绿色通道",提供 免预约、免排队、优先办服务,有条件 的安排专人提供陪同引导、手语翻译、 代书代办、法律咨询等。对残疾人法律 援助案件实行优先受理、优先审查、优 先指派,实行全流程监控评估。建立健 全法律援助异地协作机制,降低残疾人 异地维权成本。依法对法律援助案件的 残疾受援人减免公证费、鉴定费,鼓励 各地出台更多价格减免政策, 指导有条 件的法律服务机构扩大费用减免范围。

在上海,全市、乃至全国各地来沪 的听障人士,都可以更加方便迅捷地通 过"12345"接受上海市政务便民服务 一因为新版上海 12345 市民服务热 线手语视频系统于上周五正式上线。本 次系统性更新后,使用者不需要额外下 载任何软件,只需在微信小程序上就能 拥有这项服务。此举不仅能够使得听障 人士与 12345 市民服务热线顺畅互动, 还可以赋能至全市所有街镇社区事务受

理中心、社区卫生服务中心、公安派出 所及婚姻(收养)登记、就业援助、残 疾人事务受理点、医院导医台等窗口, 为使用者提供实时的手语翻译服务。

针对经常有残疾人朋友反映政策不 清楚、助残服务机构在哪里不知道,基 层助残员反映不清楚自己对接的残疾人 是否符合相关政策等情况,上周六,作 为全国首家一站式网上助残服务大厅、 首个"政策找人"闭环式管理的一体化 平台的上海"阳光申办"也正式上线启 "阳光申办"首次打通"随申办" APP、支付宝和微信小程序等多个平 台,集成市区两级助残服务人口,汇聚 上海市残联、市大数据中心、全国助残

数据和第三方助残机构等与残疾人相 关的数据,为残疾人提供一站式、精 准化、智能化的服务体验。"阳光申 办"首创闭环式"政策找人"新模式, 整合现有 45 项残疾人政务服务事项、 最大限度避免政策覆盖留死角、有空

长宁区人民法院则立足工作实际, 针对新形势下人民法院诉讼服务无障碍 建设、涉残疾人诉源治理等新命题,发 布了8条具体措施,涵盖了便利残疾人 参加诉讼活动的硬件设施、彰显司法温 度的软件服务、满足残疾人对公平正义 需求的机制安排等3个方面,为残疾人 提供更高质量的诉讼服务。

向启航新程的自己许下郑重承诺

上海市未管所举行18岁成人仪式



□ 记者 徐荔 沈媛 摄影报道

本报讯 5月17日上午,一场特别 的亲情帮教暨 18 岁成人仪式活动在上 海市未成年犯管教所温情上演。此次 活动以"启航新程·守护成长"为主 题,旨在通过亲情的力量激发未成年 罪犯的改造动力,让他们重拾对生活 的信心。

活动中,未成年罪犯通过诗歌朗 诵、手工艺品展示、鼓舞表演等形式, 向亲人们展示了自己在改造期间的成长 和进步。接着,来自松江四中的学生和 在场的未成年罪犯在领誓民警的带领 下,举起右手,面向国旗宣读了成人誓 言, 为即将迈入人生新阶段的自己郑重 许下一份承诺。随后,帮教老师代表、 学校师生代表、未成年罪犯及家属代表 共同上台, 围绕人生认知转变、对同龄 人的忠告等内容展开了座谈。成人仪式 活动后, 部分未成年罪犯还和家人进行 了亲情会餐。

沉迷"运势"最终人财两空

黄浦警方揭开"大师"隐藏的真面目

本报讯 听信所谓"大师"买摆件、 串珠就能够考上名校、挽回爱情……动 辄数千上万不等的花费, 受害人自始至 终都被骗子策划的一个个谎言牵着走。 近日,黄浦警方通过缜密侦查,连续破 获两起以网络迷信实施诈骗的案件。

今年30出头的李小姐拥有高学历, 2021年她在一个追星群组中接触到一 家销售手串、摆件的网店, 店主姜某热 心与她交流,并透露自己得到某"大 师"真传,拥有特殊能力,能帮助转 运。随后的一段时间里, 李小姐渐渐被 姜某及其团队人员的花言巧语蒙蔽,除 了为自己喜爱的明星"祈福"外,还经 常因为家庭、学习方面的问题对姜某等 人吐露心声,寻求慰藉。三年时间内, 李小姐在姜某等人的蛊惑下, 陆续花费 30 多万元。

今年1月,黄浦公安分局刑侦支队 通过深挖分析案件资源,挖掘隐匿犯罪 线索,发现一个由张某琳、姜某等人搭 建的诈骗团伙,通过实施微博引流、编 辑话术、维护客服、组建群组等手段, 在开设的3个社交群内长期实施灌输迷 信类思想,向"信徒"吹嘘法力并诱使 其出巨资购买手串、摆件等物品, 涉案 金额达 120 余万元。3 月 20 日, 黄浦 警方组织警力奔赴甘肃省、广东省同步 开展集中收网行动, 成功抓获诈骗团伙 成员张某琳等5人,缴获涉案手机、账 目等重要证据。

另一犯罪嫌疑人女青年蔡某在网 上自学所谓"星象"知识,随后便在 热门短视频平台上到处给他人留言称 可以帮助提升个人运势。其间,蔡某 通过网络搭识了许小姐并互加为社交 软件好友。

去年9月,许小姐因琐事与男友分 手,但是她心有不甘,便希望蔡某能想 办法挽回。蔡某便告诉小许可以通过一 种特殊的方式达成心愿,并威胁受害人 如果答应后又反悔, 自己的身体会受到 伤害。许小姐信以为真, 先后被骗 10 万余元。目前,犯罪嫌疑人蔡某因涉嫌 诈骗罪被黄浦警方依法刑事拘留,案件 还在进一步侦办中。

家事案件事实复杂性日益突出

徐汇区四部门签署家庭教育指导工作协作备忘录

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,徐汇区人民法院召 开新闻发布会,发布《上海市徐汇区人 民法院 2016 年至 2023 年家事案件审判 白皮书》,记者从发布会上获悉,家事 案件总体呈现出财产类型多样且价值较 高、案件事实复杂性日益突出和当事人 情绪对立等特点。

白皮书显示, 从整体来看, 家事案 件收案总量大、在民事案件中占比高, 案涉个人生活隐私,案件调解撤诉比例 高,案涉"老、少、妇",社会关注度 高。截至2023年12月,徐汇法院共审 结 42 起申请人身安全保护令案件,申 请人均为女性(包含未成年女性),年 龄跨度从11周岁至86周岁。

针对白皮书中反映的涉老、涉少、 涉妇女案件方面家事典型问题, 该院建 立健全涉老案件审判工作新机制,强化 提升涉老案件审判工作实效;探索"六 项协作机制 + 一项协议", 织密未成年 人权益保护网;同时用好"三项审判制 度",依法平等保护女性婚姻当事人合

会上,徐汇法院还联合团区委、区 妇联、区民政局共同签署《关于联合开 展家庭教育指导工作协作配合备忘录》, 并为"徐汇法院家庭教育指导站"揭 牌。

喀什地区首届校园法治辩论赛举行

(上接 A1)

此次初赛辩题为"面对校园霸凌能 否还施彼身",这一贴近学生学习生活 的辩题同样引发了观赛学生们的共鸣与 思考。在互动环节中, 甚至有同学主动 上台分享了自己的经历并表明立场。

"感觉不是在讨论辩题,而是在讨 论人生。"谈及现场观赛的感受,喀什 六中高二学生米合热依这样形容。 我们来说,辩论赛更容易引发思考。" 她坦言,通过观赛自己也有了更深的思 "法律并不只是保护弱者,而是公 平保护每一个人,这才是真正的正义。

"超出预期,学生们不仅普通话非 常标准,辩论非常精彩。"评审团成员 之一、喀什地区中级人民法院副院长夏 盛如此评价。

这背后, 离不开校内校外教练们的

努力付出,也体现了喀什地区推广使用 国家通用语言取得成效。莎车一中辩论 队教练申奥告诉记者, 近年来, 通过推 广使用国家通用语言,喀什地区学生们 的普通话水平有了突飞猛进的进步。

"辩论的胜负并不重要, 更重要是 同学们在辩论过程中产生自己的思考。 这样的法治教育活动,对引领学生知法 守法,提高法治意识与思辨能力都具有 重要意义。"申奥说。

"你不必做青春的孤勇者,更无需 当沉默的羔羊, 法律一直是你可以依靠 和信赖的坚强后盾。"正如上海市静安 区人民法院法官金晶在现场《法官如是 说》中所说,对于家长、学校乃至社会 而言,帮孩子们摆脱"沉默的噩梦", 守护校园这片净土,没有人是局外人, 我们能做的,比想象中更多。